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BÁCSKA
Nyilvános könyvtárak.

Az uj kor szelleme nemcsak meg­
érlelte, hanem sürgősen előtérbe állított 
egy nagy kultur követelményt: a nyil­
vános könyvtárak kérdését. Eötvös Józset 
bárónak, a magyar nevelésügy út­
törőjének teljes diadala a mostani idő.
A helyzet az, hogy Magyarországon az 
Írni és olvasni tudók nyolcvan százaléka 
szellemi táplálékot kíván és amig ezelőtt 
két évtizeddel a nyilvános könyvtárak 
kérdését a magyar sajtó úgy tárgyalta, 
mint a szellemi központok egyik hiányzó 
tényezőjét: ma pedig úgy áll a dolog, 
hogy a szellemi táplálékra szorulók 
nagy kontingense immár a falukban, 
sőt a tanyákon is nyilvános könyv­
tárakat áhit. És ha arra gondolunk, 
hogy akiket a mindennapi iskola a 
szélit;-.’ szórakozás gyönyörűséges or­
szágába bevezetett, mennyire igényli, 
hogy ulvasásszeretetét gondosan és körül­
tekintéssel elégítsék ki: ez a kultur 
kérdés ma sokkal jelentőségesebb, mint 

valaha.
Hiszen ezelőtt is harcoltunk a 

ponyva ellen, pedig akkor nem ismertük 
a Nick Cartereket, a bűnös bárónék 
fertelmes életrajzait és a pornografikus 
irodalom megmételyező és gomba módra 
szaporodó szörnyeit. Még akkor az 
osztályokat egymásra uszító, ábrándos 
ködképek után nyargalázó idegen talajon 
serkedt, szociális sajtónak, népirodalma 
sem kisértett. Akkor még Bagó Márton 
ur volt a veszedelmes és mégis hányszor 
sorompóba álltunk a magyar nép lelke 
tisztaságának védelmére, holott kiterje­
désre negyedrész annyi lélek sem volt 
bevonható az irodalmi bogáncsterületre, 
mig ma — hiszen mindenki látja, — 
kocsis, szakácsnő, csősz, bakter, kis­
gazda, zsellér szóval az Isten adta nép 
mindegyike betű után kapkod, mert az 
iskola e betűk szeretetére tanította meg.

Föl lehetne tenni a kérdést, hogy 
öröljünk-e ennek, avagy bánkódjunk-e 
rajta? Ne vessük fel ezt a kérdést. 
Örüljünk és fejezzük ki örömünket 
tartalék nélkül, hogy a magyar kultúra 
ekkora hatalmas lépést tett és nép­
milliókat vont be a kultúra sáncaiba.

Nem kell, egyáltalában nem kell 
siránkoznunk azon, hogy minden kii- 
tika nélkül mohón falják a betűt, vá­
logatás nélkül és hogy ezek a betűk 
olykor nagy értelemmel vannak a nép- 
lélekre. Mert hiszen segíthetünk rajta. 
Sőt a magyar intelligenciának határo­
zott, elháríthatatlan feladata, hogy kul- 
turszükségletének irányt szabjon. Talán 
a modern idők eljövendő szellemét 
érezte meg Darányi földmivelésügyi mi­
niszter, mikor ezelőtt mintegy tiz évvel 
megkezdte főleg azokban a veszélyezte­
tett vármegyékben, ahol a szocializmus 
immenenter veszélyes mérveket öltött, 
a nyilvános könyvtárak fölállítását, kor­
szakos kulturmunkáját. És azok a ked­
vező tapasztalatok, amelyeket Békésben, 
Csanádban, Csongrádban és Szabolcs­
ban tett, arra bírta a minisztert, hogy 
fokozatosan és tervszerűen tárcája ke­
retében a nyilvános könyvtárak ügyét 
szolgálja, közel háromezer népkönyvtár 
van már felállítva az országban és 
ezekkel nevezetes tapasztalatokat tett 
a miniszter. Kérdőíveket köröztetett. 
Kérdést tett, hogy a nagy magyar al­
földön mit szeret olvasni a földmives, 
kisgazda és munkás? És a kérdésre az 
volt a felelet, hogy Arany és Jókai 
után Vas Gereben és Mikszáth a leg­
kedvencebb magyar Írók ; melléje sora­
kozik olvasottság dolgában Rákosi Viktor 
„Korhadt fakeresztje“ című műve, mely 
állandóan forog és soha a könyvtárba 
vissza nem jön, mióta abba elhelyezték. 
Érdekesen világítja meg ez a körülmény 
a magyar nép lelkét, amely csodás

ösztönnel érzi meg és fogja fel a mű­
vészi szépet, és nemzeti irodalmunk ér­

tékes kincseit.
Mit bizonyít ez? Azt bizonyítja, 

hogy ahol a művészi szépség kultuszát 
a művelődés legalacsonyabb lépcsőjén 
igy felfogják és ápolják, ott a népnek 
kulturszükségletét minél nagyobb erő­
vel államilag gyámolitani kell. Minden 
dicséretünket megérdemli Darányinak 
az a törekvése, hogy ezt a kulturszük- 
ségletef kielégíteni siet és a népet gaz­
daságilag neveli.

Mert az is érdekes tünet, hogy a 
Darányi könyvtárai, gazdasági könyvei 
is rohamosan megszerezték a közked­
veltséget. Ismeretes dolog, hogy a föld­
mivelésügyi tárca keretében a miniszter 
minden esztendőben 150 újabb könyvtár 
felállítására kér megfelelő fedezetet. És 
az is az idők uj és nagy fordulatát 
jelenti, hogy pártokon kívül nincs nép­
szerűbb tétel, melyet szívesen ne sza­
vazna meg a képviselőház. Mindezeket 
örvendezve elmondván, még azt adjuk 
az érdekeltek tudomására, hogy a föld­
mivelésügyi minisztéiium könyvtáraiért 
a községek képviselőtestületeinek kell 
folyamodnia, ezt a folyamodást azon­
ban megelőzi a képviselőtestületnek az 
a határozata, hogy községében nyilvá­
nos népkönyvtárt állít föl és azon sza­
bályokat betartja, melyeket a miniszter 
a nyilvános könyvtárak használatánál 
elrendelt és amelyek abban csúcsosod­
nak ki, hogy az ingyenes és mindenki 
által használható legyen és híven ke­
zeltessék s a község vagyoni ereje 
szerint időnkint szaporittassék.

Néma gyermeknek az anyja sem 
érti a szavát. Azt hisszük, cikkünk 
alkalmas lesz arra, hogy ahol a nép 
javával törődnek, ott a kérdést komo­
lyan kézbe veszik és a nyilvános könyv­
tárért a szükséges lépéseket megteszik.
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Zombor, 1908. december 22

Zombori levél.
Zombor, december, karácsony előtt.

Ketten is nógatnak, hogy Írjak már 
valamit a Bácskába : a lelkiismeretem és az 
én kis, mindenre figyelmes feleségem. Tudva- 
tudom. hogy kedves szerkesztő uram véleke­
dése is egy húron pendül evvel az én két 
öreg bírómmal, tehát már három az igazság 
és az igazság előtt meghajlok.

Nagyon szeretnék valami jókedvű do­
loggal kopogtatni a szerkesztőség ajtaján, de 
félek, hogy ha egy kicsit szétnézek vidéki 
irodalmunk, különösen az újságírás berkeiben, 
amúgy se valami bőségesen csörgedező humo­
rom csípős kritikává találna átvedleni. Már 
pedig a karácsonyi treuga dei békességét nem 
akarnám ilyesféle disszonáns hanggal meg­
zavarni. És mégis, difficile est satiram non 
serihere, amikor felekezetiség és pártszenve- 
dely szította ellenségeskedés emel választó­
falakat honfitársaink között. A disszociálódás 
mindig nagy veszedelem; nálunk, akik min­
den ponton ugrásra kész ellenségektől va­
gyunk körülvéve, erősen hatványozott szeren­
csétlenség.

A napokban választottak egy uj tagot 
városunk törvényhatósági bizottságába. Az 
egyik tábor a függetlenségi politikai eszmék­
kel ment a küzdelembe. Nem tudom, mert 
egyiktől sem hallottam, melyik raját a füg­
getlenségi politikai eszméknek irtuk zászló­
jukra : a 48-as vagy 49-es (Kossuth Lajos 
élesen megkülönböztette a kettőt) a 66-os, 
vagy talán a 905—908 as koaleált függet­
lenséget.

A mostani esetnél ez talán nem is 
fontos, elég bajt okozott és okoz folyvást 
maga az a körülmény, hogy a városunk ha­
ladását és rendbenlartását vezető bizottságba 
való választásnál nem azt nézik, hogy a 
jelölt férfiú milyen egyéni kvalitásokkal ékes 
(most véletlenül mind a két jelölt odavaló 
ember volt), hanem a politikai pártállásukat 
firtatják. Mintha bizony a város adóügyeinek 
vagy rendőrségének vagy akármi másnak a 
rendbentartása és az ezekre való felügyelés 
attól függne, hogy az illető városatya milyen 
politikai frakciónak a hive.

A választást vendéglőben végezték. 
Vájjon egy ilyen komoly aktusnak való he 
lyiségül éppen csak korcsma alkalmatos? 
Csak ehelyütt teljesíthetné egy szab. kir. 
város polgára az ő polgári jogát, különösen 
ilyen alkalommal, amikor csupán egy kerület­
ben volt választás ? Hiszem, nem hihetem, 
hogy komoly gondolkozás eredménye lehessen 
ez a kissé börvelyi izü intézkedés.

No lám, mégis csak belekeveredtem 
abba a mesterségbe, melyet valaki az exi- 
gentiák tudományának és másvalaki, még 
pedig nagy kaliberű államférfiu, egyszerűen 
piszkos mesterségnek nevezett. Hja, nálunk 
a politizálás a levegőnek egyik főalkotó része, 
ezt leheljük be és ki minden lélegzetvételnél. 
Naivan primitiv módon hiszünk kedvenc napi­
lapunknak és esküszünk minden szavára. 
Szinte megható ez a föltétien bizalom. Ha 
valaki megfigyeli társalgásunkat és ösmeri 
efemer irodalmunk stílusát, néhány negyedóra 
múlva tisztában lehet avval, hogy melyikünk 
milyen újságot járat.

Nálunk pontosan vág ez a szálló ige, 
»mondd meg valakiről, hogy mit szokott 
olvasni és én megmondom, hogy miféle em­
ber*, mert nálunk csak az újságolvasás járja.
Az irodalomnak többi részeit, a foglalkozás­
sal összefüggő szakbcli folyóiratok kivételével,

egyáltalán nem értékeljük. Ilyesféléről sem 
a polgári társadalmi körökben, sem a Kossuth 
Lajos-utca két sarkán nem hallani egy szót 
se. Sőt még ott is, ahol teljesen elkészítve 
és Ínycsiklandó köritékkel övezve tálalják föl 
nekünk a tudományos dolgok ogy-egy részét, 
a szabad lyceumban; olyan kevesen érdek 
lödnek az előadások irányában, hogy majd­
nem valóságos tudásiszonyra lenne szabad 
következtetnünk.

Vagy talán már annyira tudósak vagyunk, 
hogy mindazt, amit a lyceumban hallhatnánk, 
már eleve tudjuk. Bár igy volna igaz. De 
m6g igy se ártana oda elmenni, mert az 
emberi tudás, a természettudományos áxió 
mákat kivéve, minden agyvelöben más és 
másképen revelálódik. Tehát ha az előadásra 
kerülő téma nem is idegen előttünk, mégis 
érdekes lehet, hogy X. vagy V. miként fogja 
fel és milyen módon adja elő és fejezi ki az 
ö idevágó gondolatait.

Idők jele, hogy sokan azért nem men­
nek a lyceumba, mert ott mindenféle nép­
séggel lesz együtt. Hát ilyen gyümölcsöket 
terem a függetlenségi eszméknek diadalra 
jutása ? ez a remélve várt győzelme a demo­
kratikus eszméknek ? És sajátságos, a közép- 
osztály meg épen azért nem megy, mert 
nem lálja ott az első széksorban azokat, a 
kikkel egy terembe lehetni rémségesen híze­
legne az ő alázatos szolgalelkének. Oh em­
beri hiúság és emberi gyávaság, békét hagyok 
nektek, mert leghőbb óhajtásom, hogy a téli 
napforduló édes mindnyájunknak békességes 
megnyugvást hozzon és egyúttal tisztultabb 
fogalma legyen az emberiség tudásáról, tekin­
télyéről és haladásáról.

Persze, hogy ez az én jókívánságom 
is ép olyan primitiven sablonos, mint vala­
mennyi testvérkéi. Tedd meg, oh istenkém, 
hogy az én vagy a jóbarátom kedvéért a viz 
fölfelé folyjon, a kis tömeg vonzza egyszer 
a nagyobb tömeget, hogy egy percre a mi 
kedvünkért változzék meg a természet örök 
törvénye. Ezer szerencse, hogy a nagytermé­
szet rendtartásában nincsen protekció, mert 
különben a mi apró érdekeink irányában már 
régen úgy összegabalyítottuk volna, hogy 
széjjel kellett volna hullania.

Nem, a természetnek örök fejlődési 
törvénye nem csinál ötletszerű bakugrásokat 
senkinek a kedvéért. Hiúság és gyávaság 
velünk születtek és egészen talán sohase 
fogunk megszabadulni tőlük.

Az ógörög világ klasszikusai erősen 
iparkodtak, hogy embertársainak gerincét egy 
kissé megmerevítsék, de minő csekélyke 
eredménnyel! Ma, évezrekkel Aiszkhylosz és 
Szophoklész maró szatiráju színdarabjai után, 
még mindig ott tartunk, hogy teszem Henry 
Bernsteinnek, a kortársak kocsonyás gerincét 
hatalmas ostorütésekkcl csapkodó színdarab­
ját a Sámsont (Virányi igen jól játszotta a 
mi kis színpadunkon) a közönség gros-ja 
meg sem értette. Készpénznek vette, amit 
látott és talán még természetesnek is találta, 
hogy a minden emberi méltóság nélkül szű­
kölködő, piszkosan ''jellemtelen bárócsalád 
leánya, akinek a családi élet tisztaságáról a 
legperverzebb sátoroscig&ny fogalmai vannak, 
olyan magas lóháton beszéljen a férjével, 
avval a férfiúval, aki csudálatos energiájával 
felküzdötte magát a társadalom felső régióiba, 
aki látószemmel gyűri le I? jobb sorsot alig 
érdemlő apróbb, emberi fafánk állatocskákat, 
aki egy emberélet sikeres fáradozásának min­
den gyümölcsét feláldozza emberfölötti szen­
vedélyének, akinek minden sWva egy ma­

gasabb tisztultabb szférának a visszhangja : 
csak azért, mert a bárókisasszony bölcsője 
selyemmel volt bélelve és az erős, rokon­
szenves derék férfiúéban csak zsupszalma volt.

Kevés ember látta a korbácsot Bernstein 
szavaiban, még kevesebbnek lett volna kedve 
a rothadt bárócsemetén végigvágni, mert rab- 
szolgalelkünk odáig sülyedt, hogy az egész 
színdarabban csak az elveszett milliókat bír­
tuk sajnálni. Kabos Márton.

Előfizetési felhívás

„BÁOSEi
XXXII. évfolyamára.

AA

fSlöPizefési Pelfcfeleh:

Helyben házhoz hordva, vagy 
vidékre postán küldve i

Egész évre . . .12 korona.
Fél évre ... 6 korona. \
Negyedévre ... 3 korona.

néptanítók számárai V
Egész évre ... 8 korona.
Fél évre ... 4 korona.
Negyedévre ... 2 korona.

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­
dájába küldendők.

t

hiee se.
Kitüntetés. A király K a n y ó Ödön 

bácsujfalusi tanítónak sok évi működéséért 
és a magyarosodás körül kifejtett érdemei 
elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet 
adományozta.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán
V uits Jánost, a zombori szolgabirósághoz 
beosztott ingyenes közigazgatási gyakornokot 
a jelenlegi beosztásában való meghagyása 
mellett tiszteletbeli szolgabiróvá nevezte ki.

Választás. Jakob Lajos oki. jegyző 
egyhangúlag Pincéd község aljegyzőjévé vá­
lasztatott.

**™ei,ezés. A vallás- és közoktatás­
ain^ miniszter Vargha Sándor egyetemi 
hallgatót a bajai tanítóképző-intézet interná- 
tusához nevelőnek nevezte ki.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
dr. Bata Lukács közigazgatási gyakornokot 
tiszteletbeli árvaszéki fogalmazóvá kinevezte..

Pajsa községben a múlt 
heten töltötte be a képviselőtestület az üre­
sedésben volt jegyzői állást. Megválasztatott 
Kanyó Ödön.
, .. Halálozás. S z 101 i s i t s Jakab hely­
beli polgártársunkat és nejét szül. Csuvar- 
dits Annát súlyos csapás érte. Egyetlen 
gyermekük, László, a zombori főgimnázium 
VII. osztályának tanulója folyó hó 19-én 
ifjú életének 18-ik évében, hosszas szenvedés 
után meghalt. Temetése tegnap délután 3 
órakor nagy részvét mellett ment végbe.

Hihn egy báli meghívón. Ma-
S" "öegyI.etl ta8°k által felkérettünk annak 
közlésére: hogy a zombori jótékony magyar 
nőegyletnek 1909. január 16-ra szóló álarcos 
bah meghívójáról Wundszám Ida úrnőnek 
mint a nőegylet elnökének neve elnézésből

keffitolenÜI a ,ig,l,ni

badk„K8J,.í?“ge^8 bejáré». A in-
badka—gombos—palánkai vasút Szabadka—
december V?qa!ánaik közigaz^atási bejárása 
mar » m72i?‘,án ,lesz és karácsony napján
ad,. . roUkTntír hMSZU U,,0na, 11 ,esz
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Karáé*0"* ünnepe a karme­
litáknál. A zombori uj templomban kará­
csony ünnepét a szokottnál fényesebben ülik 
meg. Egy jó lelkű hivő ugyanis betlehemi 
jászollal lepte meg a karmelita atyákat és 
az uj templom főbejáratától jobbra levő 
fülkében nyert elhelyezést. A virágdiszités 
Sóka Istvánné úrnő Ízlését, kezét és áldozat- 
készségét dicséri. Az uj betlehemi jászol 
éjféli mise előtt a/412-kor lesz ünnepélye­
sen beszentelve s utána közvetlen a szokásos 
éjféli mise tartatik.

Karácsony napján reggel 6 órakor lesz 
a második nagy mise, vagyis „a pásztorok 
miséje“, fél 10-kor magyar szent beszéd 
10-kor a második nagy mise, mely alatt a 
zombori kaszinó dalárdája fog énekelni 
Hrabovszky István pedig egy szólóéneket ad 
elő: Gloria in excelsis Deo ! Délután '/,3-kor 
a papi zsolozsmák vesperás része énekeltetik 
el szent Gergely dallammal, délután 4 órakor 
bunyevác szent beszéd s utána litánia. Teljes 
búcsú nyerhető e napon.

Szent István napján reggel 6 órakor 
énekes mise, 10 órakor ünnepélyes nagy 
mise, mely alatt előadásra kerül Haller hires 
egyházi komponista Assumpta est férfikarra 
irt miséje; délután 4 órakor német szent 
beszéd és azután pápai áldás adatik őszent­
sége nevében. Végül litánia. A pápai áldás 
teljes búcsúval van összekötve.

December 27-én és 28-án délelőtt 10-kor 
ünnepélyes nagy misék lesznek. 27-én délután 
4 órakor magyar szent beszéd s utána 
skapulárés körmenet.

Karácsony ünnepén, bár péntekre esik, 
a húsételek élvezete nincs betiltva.

Kinevezés« A temesvári m. kir. posta 
és távirdaigazgatóság özv. Szamossy Elekné 
lemondása következtében megüresedett pincédi 
postamesteri állásra Duptza Istvánné, szül 
Novobáczky Annát nevezte ki.

Szilveszter-estély. A zombori 
kaszinó-egyesületi dalárda december hó 31-én 
ez évben is megtartja tánccal és tombolával 
egybekötött hangversenyét. Az estélyen közre­
működésre sikerült Csavojácz János hegedű­
művészt, Rácz Micike kisasszonyt, dr. 
P a ta k i János kir. segédtanfelügyelőt és 
dr. Németh Artúrt megnyerni. Az estély 
az idény legfesztelenebb mulatsága lesz.

Eljegyzés. Scossa Zoltán Sza­
badka nyug. tűzoltó főparancsnok leányát, 
Piroskát eljegyezte Zom bor y István sza 
badkai főmérnök.

Olvasóink figyelmébe. Felhívjuk 
olvasóink figyelmét Scherer M. üveg- és 
porcellán-üzletének lapunk mai számában 
közölt hirdetésére.

Katonáink karácsonya. Küllőd 
község elöljárósága a boszniai katonák kará­
csonyára gyűjtést rendezett, amelynek ered­
ményeként 100 koronát elküldött a 23. gya­
logezred parancsnokságának Szerajcvóba.

Elöljáróság választás. Apatin- 
ban szombaton folyt le a községi elöljáróság 
választása. I-ső bírónak Speizer Józsefet, 
II-od bírónak Will Józsefet választották meg. 
Esküdtek lettek: Zimmermann János, Kará­
csony Mihály, Lippert János, Fitzi János, 
Linz Antal, ifj. Richard Ádám és Richard 
Lőrinc. Közgyám lett Kiefer Ferenc, községi 
pénztárnok Wieberkehr János, adópénztárnok 
Geizer György.

Mulatság. A zombori kereskedők köre 
január hó 9-én a polgári kaszinó egyesület 
összes helyiségeiben hangversenynyel egybe­
kötött táncmulatságot rendez.

Esküvő. Kápolnásnyéki Balassa 
Lajos a múlt héten esküdött örök hűséget 
Császár Péter topolyai főszolgabíró leányá­
nak Margitnak.

, R*f; istentisztelet. A zombori 
rét. gyülekezet f. évi december hó 26-án 
(karácsony második napján) az ág. ev. ima- 
hazban úrvacsorával összekötött istentiszte­
letet tart. Arany Gusztáv, r. lelkész. Kozma 
László, e. k. főgondnok.

... f zombori kath. legényegye- 
sulet vasárnapi 5-ik előadása alkalmával 
ismét szomorúan kellett tapasztalnunk, hogy 
nagytermét igen kicsinyre szabták. Fél 5-kor 
már olyannyira tömve volt, hogy be sem 
élt volna senki. Ismét nagyon sokan voltak 

kénytelenek visszafordulni. A sikerült elő­
adást Gaal „Nagy az ábrándja“ vezette be 
melyet Ferencsik Rancta k. a. kedvesen és 
ügyesen játszott le az egyesületi zongorán. 
Majd 1 alesztinát, az Ur Jézus szülőföldjét 
mutatta be eredeti magyarázatok kíséretében 
dr. Kanyó Gyula káplán. Nem tudtuk, hogy 
mit bámuljunk jobban : a könnyed előadást-e, 
avagy azt a hatalmas emlékezőtehetséget, 
melylyel 81 képet gyors egymásutánban válo­
gatott szavakkal és élvezetes stílusban ma­
gyarázott meg. Végül a „Végeladás“ cimü 
humoros monológot szavalta el Szabáesy 
János, egyesületi tag. A kezdő szavaló, ki 
maga is kereskedő, úgy beleélte magát hálás 
szerepébe, hogy szintén élvezetes előadást 
nyújtott s jól megnevettette a nagyszámú 
hallgatóságot, mely őt ezért lelkesen meg is 
tapsolta. Hétfőn német előadásban hallottuk 
Palesztinát ugyancsak dr. Kanyó Gyula 
ajkairól.

A Aulai posztógyár. A kulai 
posztógyár kibővítésének ügye közel jár a 
befejezéshez. A részvénytöke teljesen jegyezve 
van. A gyár cime : Rácskai gyapjufonó-, szövő-, 
festő- „és kikészitő-művek R. T. Az alakuló 
közgyűlést Zomborban, a vármegyeház gyűlés­
termében fogjak megtartani. A részvénytár­
saság elnöke Fernbach Károly, Rács­
megye főispánja lesz, társelnökök pedig báró 
Vojnits István és grót Széchényi Emil. 
Az alapítók a legközelebbi napokban fognak 
ma jd az első igazgatóság jelölése ügyében vég­
legesen dönteni. A gyár nagyszabású ipar- 
vállalat lesz.

Halálozás. Mahalfalvi dr. Rudy Béla 
orvos, Szilberek községnek 27 éven át volt 
községi orvosa, hosszas szenvedés és a ha­
lotti szentségek áj latos felvétele után életé­
nek 60-ik évében f. évi december hó 16-án 
délelőtt 10 órakor elhunyt. A megboldogult 
hült teteme f. évi december hó 17-én buda­
pesti vörös kereszt-kórház halottasházában 
beszenteltetvén, Szilberekre szállíttatott, ahol 
újabb beszentelés után f. évi december hó j 
18-án délután 3 órakor a családi sírboltba 
örök nyugalomra helyeztetett.

Táncmulatság. A csantavéri iparos- 
és kereskedő ifjúság folyó hó 26-án zártkörű 
táncvigalmat rendez.

A földhordás beszüntetése.
A város területeiről való földhordás folyó hó 
végével be lett szüntetve. Minthogy pedig a 
nagyközönségnek építkezéshez, tapaszoláshoz, 
feltöltéshez a földre szüksége van, felkeret­
nek azon földtulajdonosok, kik pénzért haj­
landók földjeik kigödrözését és elhordását 
megengedni, hogy azt a rendőrkapitányságnál 
minél előbb bejelenteni szíveskedjenek.

Villanyvilágítás. A dán és Moholon 
a tavasszal meg lesz már a községek villa­
mos világítása. Ugyanis külön részvénytársa­
ság alakult, amely a két községet el fogja 
látni villamos világítással. A vállalat igaz­
gatója Ofner József adai gőzmalom tulajdonos, 
így a Tisza mentén már minden nagyobb 
község kap villamos világítást.

Madách-ünnepély. Az óverbászi 
ifjúsági társaskör folyó hó 30-án fényes ün­
nepélyt rendez a Madách-síremlék javára.

Nagy karácsonyi vásár!
C" %J

- Kalapok, nyakkendők, férfiingek. -
Óriási választék! Olcsó árak !

Katonáink karácsonya. A bosz­
niai katonák karácsonyára lapunk által meg­
indított gyűjtéshez újabban hozzájárultak: 
Szemző Gyula 20 és Schön Dezső 2 koro­
nával s igy a gyűjtést 31050 koronával 
ezennel lezárjuk.

Decemberi tavasz. Karácsony 
tele közeledünk ugyan s jóformán csak ege­
két nap választ el bennünket a tél legszebb 
és legpoétikusabb ünnepétől, amikor csillogó 
fiúval födött karácsonyfák világítanak szerte, 
az idén azonban a tél fehér poézisénck úgy­
szólván nyoma sincs. A levegőben nem száll­
dogálnak fehér húpihék, hanem ragyogó 
tavaszi sugarak mosolyognak ránk s a hóval 
födött mezőknek és a jéggel borított vizek­
nek hire sincs. A fehér hólepel helyett barna 
földet, tavaszi pocsolyákat látunk s a ter­
mészet képe egészen olyan, mintha már 
leráztuk volna a tél zordonságát s vidáman 
mennénk kifele, amikor a tavasz megújho­
dása köszönt ránk. Pedig bizony még egyre 
rövidülnek a napok s egyre hosszabbodnak 
a téli éjszakák s az ut kifelé a tavasz virá­
gos mezőire még nem vezet s ki tudja, hogy 
igazában mikor jutunk el oda. Mindazonáltal 
jól esik az enyhe decemberi napsugár, a 
derű, amely sok-sok téli nyomorúságot meg- 
enyhit, csak azután az igazi tavasznak ne 
menjen rovására a csalóka decemberi tavasz.

Elveszett pénztárca. Folyó hó 
o-én a Gromon-utcában egy szürke női pénz­
tárca veszett el 11 korona 20 fillér kész­
pénzzel. Felkéretik a becsületes megtaláló, 
hogy azt a kapitányságnál szolgáltassa be.

Uránia-estély. A titeli állami iskola 
tanári kara folyó hó 20-án tánccal egybe­
kötött jól sikerült uránia-estélyt rendezett. 
Lz alkalommal először mutatták be az ál­
lamtól kapott kinematográf-gépet.

Választás. Az üresedésben volt 
bácsujlaki jegyzői állásra Ke derer József 
volt dunabökényi segédjegyzö választatott 
meg.

A szegény vakok karácsonya.
Nagy a földi nyomor, az emberek ezrei kü­
lönböző körülmények között nyújtják felénk 
kezüket alamizsnát, segedelmet kérve. E 
számtalan szerencsétlenek között azonban 
legszánandóbbak azok, kik megfosztva a 
a látás gyönyöreitől, még koldulni sem me­
hetnek látó embertársaik segedelme nélkül; 
pedig gyakran nemcsak a saját, de többtagú 
családjuk kenyeréért kellene könyörögniük.
E vak embertársaink érdekéken, kiknek száma 
hazánkban a 18000-rét meghaladja, fordul a 
Vakokat Gyámolitó Orsz. Egylet a nagykö­
zönséghez, hogy csak egy percig képzelje 
magát az örökös sötétségbe, mindenkorra 
megfosztva a természet szépségeinek szem­
lélésétől, bizonnyal segítségére lesz szegény 
vak embertársainknak. Most, amikor a tél 
zordsága, úgy a szegény vakokra, mint azok 
kis gyermekeire, kétszeresen nehezedik, azt 
a kérelmet intézi a nemesszivü emberbará­
tokhoz, kegyeskedjenek adományukkal nagy­
lelkűen hozzájárulni ahhoz, hogy a szegény 
vakok közt tüzelő- és élelmiszert oszthassunk 
szét, hogy a vak gyermekeket és a felnőtt 
vakok látó gyermekeit felruházhassuk és ezen 
szegény teremtéseknek a közelgő szent ka­
rácsony napján örömet szerezhessünk. A 
szenvedők nevében előterjesztett kérelmünkre 
adakozók küldjék adományaikat Budapest, 
VII., Hungária-körút 16. szám alá.

Fiatal csemete. J u r i s i n Obrád. 
ki Busies újvidéki szűcsmesternél inasko- 
dott, több szőrmefélét elemeit. A korán érett 
csemetét letartóztatták.

Egy iskolaigazgató felfüg-
Pisztora József, az óbecsei 

polgári iskola igazgatóját állásától felfüggesz­
tették.

Mlinllániloresfia
Zemcor, Kcseuth-utca 
a külcr.le^essézi tőzsde

mellett. c o
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Ä jelzálog törlése. A kúria leg­
utóbb a következő elvi jelentőségű döntést 
hozta: A jelzálog jövőbeli pénzkövetelés 
biztosítására is szolgálhatván, magában véve 
az a körülmény, hogy a követelés a zálogjog 
bekebelezése idején még fenn nem állott, a 
zálogjog töröltetésére jogi alapot nem képez­
het. —- Ha a kölcsönösszeget nem folyósít­
ják teljesen és a felek a kölcsönügylet tel­
jesítésétől eladottak, az idöelötti visszafizetés 
esetére kikötött kártalanítási díj nem köve­
telhető.

Olvasóink figyelmébe. Felhívjuk 
olvasóink figyelmét K e s z 1 er Dezső órás 
és ékszerész lapunk mai számában közölt 
hirdetésére.

Csőd. M o 1 n á r Ferenc és társai titeli 
gőz fii részgyár tulajdonosok ellen a csődöt el­
rendelték. Tömeggondnok dr. KleisznerGusztáv 
újvidéki ügyvéd.

Csütörtökön 1 008. december hó 17-én 
juhiláris előadás volt zsúfolásig telt ház előtt.

A nemzeti színháznak nyugdíjas tagja 
Herényi Gyula, ki 40 évet töltött a színészi 
pályán, lépett fel Szigligeti Edének Csikós 
cimü 3 felvonásos népszínművében, a tár­
sulat tagjainak csaknem teljes közreműködése 
mellett.

Érdekességet kölcsönzött az előadásnak, 
hogy Leövey József a társulat közkedvelt s 
közismert agilis titkára is színpadra lépett.

Herényi Gyula (Márton, csikós) alakítá­
sával fényes tanujelét adta azon szép tehet­
segének, melyért szereplése idejében oly ün­
nepelt tagja volt a budapesti nemzeti szín­
háznak. Szép, korrekt játéka, kellemes orgá­
numa, és — magas kora dacára — még 
mindig erős, ércesen csengő hangja elragad­
ták a közönséget és többször hívták sűrű 
tapsokkal a nyugdíjas művészt a lámpák elé.

Méltó dicsérettel és elismeréssel emlé­
kezhetünk meg Leövey Józsefről is, ki Ormodi 
Bence hálátlan szerepét játszotta fáradhatlan 
odaadással és lelkesedéssel. Művészi játéká­
val a zombori színházlátogató közönségnek 
egy élvezetes estét szerzett, melyre közön­
ségünk mindig szívesen fog visszaemlékezni. 
Közkedvelt művészeink játékát sűrű taps­
viharral honorálta a közönség.

A többi szereplők is mindent elkövet­
tek, hogy emlékezetessé tegyék az előadást 
a közönség előtt.

Pénteken, december 18-án a budapesti 
Vígszínház ujdosága, a „llirraszt a 
szerelem11 cimü 4 felvonásos vígjáték 
került színre.

Igen kedves, szellemes vígjáték, elmés 
fordulatokkal.

A francia vígjátékok megszokott meséje, 
de eddig előttünk ismeretlen változatokban 
van benne kidolgozva. És pedig a férj meg­
csalja a feleségét, ez utóbbi pedig eltökéli 
magában, hogy boszut áll férjén és szintén 
megcsalja, azonban az a férfi, kit médiumá­
nak választott, nem járta ki a szerelem is­
koláját és nem ért ahhoz, hogy mint kell 
egy asszonnyal bánni, ki férjét meg akarja 
csalni, dacára hogy tudja, miért kereste fel 
az asszony, kit leánykorában szeretett is. 
így tehát az asszonyka nem tért le a becsü­
let útjáról és a kölcsönös magyarázatok után 
ismét szent a béke és barátság. Halasi Ma­
riska (Jaipieline) általunk már ismert szép 
tehetségét mutatta be ismét. Végtelen kedves 
és bájos alakítást nyújtott a legfinomabb 
részletekig dolgozva ki különben is szimpa­
tikus szerepét.

Gúzon (Vemet Adolf) szintén jól adta

I az iigyefogyott, de épen emiatt talpig becsü­
letes szerelmest.

Dicséretet érdemel (Lucienne) Haraszti 
Vilma, nemkülönben Virányi (De Juvigny 
André), ki a csapodár, de azért feleségébe 
szerelmes fiatal férjet nagyon jól alakította, 

, lévén szerepe természetesen olyan, minőkben 
Virányi mindég jól alakit.

Szombaton, 11108. december hó 10-én 
Bakonyi és Kacsóh Pongrác szép zenéjü dal­
játéka, Jónos vitéz vonzott ismét több 
közönséget a színházba. ‘

A darabot ismeri közönségünk, szép 
zenéjében — melyet a katonazenekar külö­
nösen élvezetessé tett — többször volt már 
alkalmunk gyönyörködni.

Peterdy végtelen aranyos Iluska volt. 
Minden tekintetben a legnagyobb dicséretet 
érdemeli ügyes és kedves játékáért. Pataki 
Vilma (Kukorica János) szintén jó alakítást 
nyújtott.

Halasiné Etel (a gonosz mostoha) na­
gyon jó volt, rövid szerepében ismét kitün­
tette magát, Haraszti Vilma (királyleány) ked­
ves, bércig királykisasszony volt.

Kabos Gyula (a francia király) kissé 
túlságos komikusnak tüntette fel a gyáva 
királyt és emlékeztetett alakítása Szép Heléna 
Menelaos királyára, ahova alakítása inkább 
beillett volna.

A darab összjátéka, ügyes rendezése, 
különösen a nyílt színváltozások nem hagytak 
kívánni valót maguk után. A zenekar szintén 
igen szépen játszott.

Adományok
a Zom borban, Buck Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
XL1V. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Atbuzit 10096 71 K 
469. Zomborcsevits és Blaskovits 

nővérek Zom bor, gyüjtőivéu adakoz­
tak : Angyal János I kor., Appels- 
boöer Franciska 40 ni, Arató An­
dor 60 ti!., Báits Vilomtr 1 kor.,
Bayer Pál 40 til., Bárány Nándor 
1 kor, Berlekovits István 40 til.,
Blaskovits nővérek 1 kor, Budin 
Mihály öO til, Buross Dénes 20 
til-, Bosnyák Ernő 40 til , Bos- 
nyák Ferenc 1 korona, Bosnyák 
József 40 fii, Bosnyák Józsefné 
1 korona, Bugarszky és Popov 
80 til., dr Buják József 1 kor ,
Bukta Erzsébet I kor , Butkovils 
Jozsetné 1 kor., Uz.igits-Parcsetits 
Mariska 40 til., Damplinger 40 til.,
Dávid Andrásné 1 kor., Deák Lajos 
20 til , Dörfler Károly 60 fii,, Engel 
József 1 kor., Geht ing Istvánná 20 
til, Gruits Trifun 40 til, Gytirky 
István 20 hl., Hajós Mihály 20 til,
Heuiiuska Margit 1 kor, Hippich 
J.áuosné 20 til., Hu bér Antalné 30 
til., itj. Húsvéti) István 80 hl., dr.
Janovich Miklós 40 til, Jóst Antal 
40 fii., Kiss Józsefné 40 fii., Knorr 
József 30 til., Krúdy Géza 40 fii.,
Ladányi Józset Hódság 40 fii, Lá­
zár Vilmos 40 til., Lázár Vilmos 
II. 60 fii , Lintner István 40 til ,
Lipozentsits György né 20 til , Lobi 
Hermanué 20 til . Lukács M. 20 
til, Magyar Antalné 20 fii., Mar 
schall Béláné 40 til., Matarits Ké­
retlené 20 til, Metz József 40 til.,
Mihályi Éviké 10 til . Mihályi Irtua 
10 fii , Mihályi Sárika 10 til, Mül 
ier Gyuláné 60 til , Müller Vilmos 
40 fii , Nebl Antal 40 til, Nebl 
Antalné 60 fll, Nemes Pálné 20 
til , dr Nikolits Györgvné 1 kor 
dr. N. J. 80 fii., N.'N. 10 fii.,
N. N. 10 til., N N. 20 til, N. N.
20 fii, N. N. 20 fii, N N. 20 fit,

Zombor, 1908. december 22.

N. N. 40 fii , N. N. 40 fii, N. N. 
40 til, N. N. 40 til., N. N 40 fii., 
N. N 1 kor, N. N. 1 kor,, Ol­
vashattad 1 kor., Ornstein Herman 
40 til., Pál Sáodorné 40 fii, Pál ily 
József 1 kor., Pálity Péter 40 fii., 
Pallos Rezső 50 fii , Parcsetits Ist­
ván 40 fii, Parcsetits István II. 40 
fii, Parcsetits Sztipán 1 kor , Pia 
veczky Sándorné 40 fii, Pocskay 
Sándorné 50 til., Popovits Istvánná 
1 kor, Rafiai Ferenené 1 kor, 
Rajkovits Miklós 40 fii, Stein Ja­
kab 40 fii., Stöckl István 1 kor, 
Svraka Ferenc 1 kor , Schäfer Fe- 
rencné 40 fii., Schlachter Józsefné 
1 kor, Schlotzer Mártonná 40 61 , 
Szabadka Irénke 60 fii, Szekulits 
Ráda 10 til., Szmolenszky József 
I kor., Tatity Tamás 60 fll , Tész 
Nándor 40 fii., Tilly Józsefné 1 
kor., Tóth Ferenc 30 fii., Tren- 
cséuy Piroska 40 fii., Ugry Mi- 
hályué 1 kor, Vaál Antal 40 fii., 
Zomborcsevits nővérek 1 kor., Zsig- 
mond Dónesné 40 til., összesen

XLV. SZÁMÚ KIMUTATÁS.
470. Zsulyevits Ernő felső ke­

reskedelmi iskolai igazgató Zombor, 
gyüjtőivén adakoztak: Zsulyevits 
Ernő 20 kor., Alsó osztálybeli ta 
nulok: Bachrach Mátyás 20 fii , 
Bencze István 20 hl., G. Z. 20 til., 
Hanzlich György 10 fii, Kántor 
Jenő 10 fii, Kronits Vladimir 80 
til , Mayer Andor 30 fii. Mayrovits 
János 30 fii., Sági Emil 40 til, 
Szlávy Olivér 20 til., Tuna József 
20 fii., Vadász József 40 til.. Varga 
Gyula 10 fii., Weither János 20 
fii., Zsigmond Dénes 20 til., N. N. 
10 fii., Y. 10 til, A március 15 iki 
koszorúra gyűjtött összegből fen­
nmaradt 1 kor. 08 fii. Középső osz­
tálybeli tanulók: Dohány Lajos 10 
til., Drechsler Sándor 10 til., Garai 
Dezső • 10 til , Gausz Vendel 10 
til., Groll József 40 til., Hermann 
Mátyás 20 til., Hoseieslavszky Dé­
nes 10 fii., Husvéth Pista 20 fii., 
Jámbor Elemér 10 til., Kalmár 
Sándor 10 til., Klein Géza 10 öl., 
Koleszárovits Jenő 10 fii., Lusztig 
József 20 fii., Matusek Dezső 20 
til., Oblát Jenő 10 fii., Papp Já 
nos 10 fii., Pártos Jenő 20 fii., 
Rittner Károly 50 fii, Sauerborn 
Károly 20 fii., Schön Lajos 15 fii , 
Szlávy Oszkár 20 fii., Turányi Ká­
roly 09 fii , Vinczy Dénes 20 fii , 
Wollheimer Ernő 30 fii, A kö­
zépső osztálybeli tanulók Rákóczi 
köre 11 kor. 11 fii, Juhos Teréz 
2 kor., Papp Mariska 1 kor.

55.10 K

42 83 K
Összesen 10194 64 K

Vnjevich Alajos,
pénztárnok.

HIRDETÉSEK.

BUDAPESTI

í- és Gépgyár El.
= 3ÁCS1EGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
= M1NTARAKTÁR =

kútszivattyúkban és tűzifecskendőkben,
HAZAI GYÁRTMÁNY.
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-A. legszebb kivitelben

áfüi KÉPES ÁRJEGYZÉK

W W »OTEK ÉS BÉRMENTVE.

—— EZÜST ES CHIHAEZDST -------
ÍVfílZtrKÖZÖK ÉS 0ISZTÁB6TAK
A LEGÚJABB MINTÁK SZERINT

Első Délmagyaromági Nádfonatgyár
_ _ SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nädfonatok (stokatur) és g-omb- 
■»ötrek a legjutányosahb árbaneladók.

lovabbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű messt Tiszta, kö- 
vektd! mentes. 10,000 kilónként Szond- 
rol szállítva 340 korona. Tíihh wiigeoil 
reiulHtsiiéi .imiirvdméin ! Kisebb 
rendelesnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek. 3

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, k«iniii> lomvz és cemeiiN 
bén melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Kinek téli legelőre (mintegy 
1000 drb birkára) szüksége 
van, az jelentkezzék nálam.

Tisztelettel 100—40

* LfiBDJABB MINTÁK SZERINT

KESZLER DEZSŐ
- —ÍJ* ZOMBOBBAS. , T.kar6k|^„tárrti

^2SESHSHSBSBSBS?R5?-S?52Síívs?síshsís^
K A legrégibb és a legjobban nifi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
§

a

SZÓN D,
Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)
Ócskavas a legmagasabb ár 

ban mindenkor átvétetik.

értesült magyar újság az

egyetértés
A társadalom minden köré- 

hen egy tormán kedvelik A 

magyar családok hirlapja.
Előfizetési ára: egy hóra 2.40 K. ? 

Főszerkesztő: Dr. Pap Zoltán. ' uj
Szép'r°d''|lmi tömuokatárs: Eötvös Károly, ffl

ffi Kérjen mutatványsaémoi. 5
jj] Nagy elterjedettsége folytán §
K hirdetéseivel minden iparos ifi

és kereskedő az Egyetértés­
ben biztos eredményt ér el.
Minden cikk hirdetése alkal­
mas. mert olvasóközönsége 
B B vegyes. fgj fj$

Kérjen hirdetési prospeetnst. §

Aki szereli a

gyomrát és egészségét,
igyon Mátyás király asztalán 

szolgált valódi
is fel-

0-1

I I«C
I

So

rácürmöst
melyet olcsóságánál fogva mindenki 

beszerezhet

Sztankovits Lázár
kereskedőtől, Sztapár (Bács-Bodrog m.).
Jf* PWgö* Üveg éra 3 kor. 
Két kisebb „ „ 2 kor.

bérmentve szállítva bárhová,

4-4

ORRAIK
KAPHATÓK MINDEN jobb 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

gsesasasasasasas-asEsasaggsasag«;»*
f-'’

Bitttroui íáiiior és Fia
8888kő- és könyvnyomdája

= ZOMBORBAN, - -----
* vármegye palotájában.

Eladók
a Bajai-ut 64. és
66. számú házak.

Bővebbet a 
kiadóban.

0 Id« alatt szállíttatnak, a
#

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron 
= szállíttatnak. —

#
Községi nyomtatványokból 

*1 Si »agy raktár.

^ 60—53

Telefonszémi 18.

Saját termésű íohaaegyei
HEGYI BOKÁIM
literes zárt pácioiiai kaphatók.
^£©tz ózsef

ZOIWBOR (Szelcncse). -,o7—:i—i

Házeladás.
bzelencse külvárosban 

Bercsényi-ut 25. sz. és Béla- 
ülcu 6. számú házak szabad 
kézből eladók. — Bővebbet 
a kiadóhivatalban. _<



6 BÁCSKA. Zombor, 1908. december 22.

Scherer M.
üveg-, poroellfcn, kőedény, táblnttveg, tükör, 

kép- ée limparaktfcre
Zombor, Kossuth Lajos-utca.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
adom, hogy üveg- és por cellán űz- 

------- letem mellett -------

BÚTORÜZLETET
oooo nyitottam. oooo

Raktáron tartok ebédlő- és hálószoba beren­
dezéseket, szalon garnitúrákat, vasgyermek- 
ágyakat, szóval minden e szakmába vágó

....   dolgot. 1
Kárpitos munkát, úgy mint javításokat is 

oo elvállalok jutányos áron. oo 
Minthogy ezen két üzlet által azon kellemes 
helyzetbe jutottam, hogy elvállalhatok egész 
lakberendezéseket, a nagyérdemű közönség 

oo szives pártfogását kérem, oo
11 Üveg- és porcellán üzletemben 11
karácsonyi vásár
11 leszállított árakkal!! 11
Ajánlom a vevőközönség szives figyelmébe
kristály üvegvázákat 60 fill, fel­
jebb, valódi angol csészéket 50 
fillér. Chinsezüst Aufsatz tifanie 
üveggel 4 korona. Gyönyörű ké­
pek kerettel 2 korona 20 fill. 

— feljebb s sok más —

csinos karácsonyi ajándéknak
------- alkalmas dolgok. ■■ -

Magamat az igen tisztelt vevöközönség szives 
pártfogásába ajánlva, maradok

tisztelettel 51 e—2—l

Scherer M.

Boreladás.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség becses figyelmét felhívni, hogy 
nálam Radisics utca 4. és Nemesmiliticsi- 
utca 3. szám alatt állandóan idei jó
fajborok kaphatók

50 literen felüli mennyiségben

100 literenként 21 és 22 írt
fogyasztással együtt.

A borok vevás kényszer nélkül 
bármikor megtekinthetők.
A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kérve vagyok
kiváló tisztelettel 2

BESCH JÓZSEF.

■ ■ I

Pálinkafőző készülékek
100 litertől egész 400 liter ftrtnrtnlommnl, nz n] szeszadó-törvény előírásai szerint készítve.

Újabb rendszeri

szállítható kivitel,
akár bukkanóval, 

akár bukkanó nélkül.

Régebbi rendszer a

BEFALAZHATÓ KIVITEL
akár hutőpalackkal, 

akár híítökigyóval.

Az nj szeszadó-törvény előírásait a legszigorúbban tartjuk be. Minden 
vevőnknek a kezelésre és eljárásra vonatkozó hasznos utasításokat adunk.

Kérjen, árjegyzéket ée ajánlatot.
SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA,

gép- és ezerszámraktár. — Gépszijgyár. — Műszaki iroda. 
Budapest, Váci-korút 26. az. Sürgönyeim x „ÚSZÓ11 BUDAPEST.

I ■ I

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

•%- LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. 3

Hl Női kézim unka ipari |||

1 KOnÓCSDIIVI Éii U3ÉIIVÄ8ÄI! 1

<§ Előrajzolt, kezdett és 1
í munkák dús eálasztékbi
1 Karácsonyi ás újévi képei
1 bevásárlási forrása, zomb
j — 10 drb csa

......................... . 1
lászen hímzett női kézi- S
in. — Legolcsőbb árak. *
{-levelezőlapok legolcsdkb ■
őri látbépes-levelezűlapok n
k 20 fillér — 1

9 0\ MINI EMILNÉL
j kapható, Zömbe
3 «o Vidéki megrend 
g - és pontosan <

ír T r ef ort-utca. J
elések gyorsan £
eszközöltetnek. |

■

Képes-levelezőlap vállalat I
^einher Bitte in*im NAnder »* 6» t.tnyv- és <6nyemd4j4bol.


